



3月国内累计报告本土感染者超过10万例,此番疫情为何如此凶猛? 市民如何防范? 洛阳疾控专家提醒——

应对奥密克戎,不能有丝毫松懈

刚过去的3月,国内疫情发生频次明显增加,累计报告本土感染者103965例,波及29个省份。感染人数为何快速增长?是否和奥密克戎有关?市民该如何有效防范?1日,市疾控中心传染病预防控制专家朱鑫接受本报记者专访,回应市民关心的问题。

●问:近期疫情为何频发?

答:当前,奥密克戎变异株带来全球第四波新冠肺炎疫情大流行,我国周边国家和地区疫情水平快速上升,境外输入压力不断增大。全国本土聚集性疫情出现点多、面广、频发的特点。

最初,新增本土确诊病例大部分集中在边境和口岸城市,但借助强传染性和隐匿性,奥密克戎变异株引发的疫情逐渐外溢扩散至其他城市。以河南省为例,3月,超过12个省辖市发生输入性疫情。

●问:奥密克戎的危害有多大?

答:新冠病毒每一种变异株的特点都不一样。相较德尔塔变异株,奥密克戎变异株传播速度更快。研究表明,奥密克戎变异株在支气管中

的感染和繁殖速度比德尔塔变异株及新冠原始毒株快70倍,而且症状并不明显,隐匿性也强,更容易多点散发或集中暴发。也就是说,当前毒株的传播速度比我们2021年、2020年遇到的毒株传播速度明显加快。

●问:多地无症状感染者数量远高于确诊病例,意味着感染奥密克戎只是得了“大号流感”吗?

答:从全球情况看,奥密克戎导致的住院人数和死亡人数仍非常少,有些地区的死亡人数、重症人数已超过历史最高水平,因此不能把奥密克戎变异株的感染当作普通流感对待。香港此番疫情中死亡率居高不下,就是深刻的教训。

●问:市民日常如何防范奥密克戎?新冠疫苗对奥密克戎有效吗?

答:新冠肺炎疫情发生以来,广大群众的日常预防措施一直没有变化。

坚持科学戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集,保持安全社交距离,养成良好卫生习惯。如非必要,不要前往中高风险地区,减少非必要的跨省市出行。按照我市的来(返)洛疫情防控要求,在出行

前后做好报备及核酸检测。

此外,建议从外地来(返)洛后,落实好健康监测,一周内不聚餐、不聚会,少外出。继续保持高度的防护意识,绷紧疫情防控这根弦,不要存侥幸心理,记住危险源于大意。尽量避免感染的风险,就是为防控疫情做贡献。

对于新冠疫苗效果,从各国大量的跟踪数据看,疫苗对奥密克戎仍然有作用,即便原始疫苗对预防感染的有效性下降,对重症仍然有不错的保护。而接种增强针后,对奥密克戎变异株的免疫力也有大幅提升。

●问:清明节假期,还能出去玩吗?

答:如果准备外出踏青、郊游,一定要注意新冠肺炎疫情常态化防控个人防护措施的落实。有疫情的地区,不建议外出踏青、郊游。没有疫情的地区,要合理选择外出踏青、郊游的地点,不要选择跨省份的踏青、郊游。出行,最好选择自驾;如果乘坐公共交通工具,要注意戴口罩、手卫生、保持社交距离等个人防护措施落实。

洛报融媒记者 王博东 通讯员 梁秀梅

洛阳市生态环境保护委员会办公室 督查典型问题曝光台

(2022年第二期)

为认真贯彻落实我市生态环境保护工作决策部署,市生态环境保护委员会办公室围绕重点工作任务,组织督查部门对全市各类环境污染问题进行了集中暗访督查,现将近期督查发现的3个典型问题予以通报。要求相关县区及有关单位高度重视生态环境保护工作,加强日常监管,切实履行好属地管理责任、行业监管责任和企业主体责任,举一反三,真抓实干,迅速将有关问题彻底整改到位,严禁类似污染问题出现反弹。

市环委办已向相关责任单位下发督办通知书,责成迅速进行整改,依法依规查处。

一、伊滨区立雪街与杨湾街路口一无名工地污染问题

属地政府:伊滨区管委会

督查存在问题:1.车辆出入口未按要求设置车辆冲洗设备,带泥上路现象明显;2.围挡四周未安装喷淋设备,主要施工道路未硬化;3.未按要求悬挂“三员管理公示牌”和“扬尘治理责任牌”;4.督查发现豫CR8053、豫CS8807、豫CN5160、豫CM7896、豫CM2969、豫CS5590、豫C92268、豫CN3815等10辆渣土车,现场无法出示城管部门办理的准运证和公安交警部门办理的通行证;5.清运土方作业现场未见任何降尘抑尘设备。

督查时间:2022年3月27日

附:部分问题照片



二、洛龙区忠义街与政和东路交叉口政和东路道路施工工地污染问题

属地政府:洛龙区人民政府

督查存在问题:1.工地内部围挡未安装喷淋装置,柏油路面上泥土较多;2.进出工地处未安装车辆冲洗设施;3.现场堆放拆除路面沥青碎块未覆盖,存在扬尘隐患;4.未悬挂“三员管理公示牌”“扬尘治理责任牌”。

督查时间:2022年3月28日

附:部分问题照片



三、瀍河区洛阳春笋新型建材有限公司污染问题

属地政府:瀍河区人民政府

督查存在问题:发现洛阳春笋新型建材有限公司长期大量随意倾倒混凝土搅拌车冲洗罐的废水,形成大面积污水坑,污染土壤和水质。

督查时间:2022年3月27日

附:部分问题照片



2022年4月1日

关于公布重点区域全员核酸检测结果和在重点区域开展新一轮全员核酸检测的公告

为全力保障人民群众身体健康和生命安全,我市于2022年4月1日对瀍河区、老城区疫情防控重点区域开展了全员核酸检测,检测结果均为阴性。

根据当前疫情防控形势需要,为彻底排查潜在人群感染者,有效阻断疫情传播,经市新冠肺炎疫情防控指挥部研究,决定在目前的封控区和管控区开展新一轮全员核酸检测。请封控区、管控区内的全体市民群众于2022年4月2日8:00—12:00,按照核酸检测要求,有序前往指定采样点进行采样。

当前疫情防控形势依然严峻复杂,广大群众要克服麻痹松懈思想和侥幸心理,自觉服从防控要求,主动配合防控措施,全面加强个人防护,坚决阻断疫情传播。

洛阳市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室
2022年4月1日

疫情防控形势复杂严峻 请慎重前往中高风险地区

截至2022年4月2日0时
全国高风险地区63个
中风险地区428个
扫码查看最新详情

瀍河区、老城区多措并举—— 多方满足群众基本生活和就医需求

“蔬菜种类真全,够我们吃几天了。”1日上午,居家隔离的瀍河区瀍西街道北社区居民李女士接过社区工作人员送上门的蔬菜包时说。

疫情发生后,瀍河区全力做好市场“稳价保供”工作,对封控区实行生活物资统一下单、统一配送机制。社区网格员、党员和志愿者在微信群对接居民需求,统一购买后将相关物资分送到小区、到楼、到户;管控区由区商务局牵头,对接多家线上购物平台,打通购物和配送通道,由居民自主下单,购物平台将相关物资配送至小区后,由社区组织分发到位,保障群众基本生活。

瀍河区政府有关负责人介绍,对封控区、管控区老弱病残等急需就诊、做手术者或者待产孕妇等,安排救护车点对点转运到指定的医疗机构,发现发热患者第一时间转运;要求辖区各医疗机构满足特殊群众正常就医需求,不得拒绝接诊;开展送医送药上门服务,接到封控区、管控区群众就诊需求后,医务人员上门开展诊疗服务;为隔离群众免费发放中药。

该负责人表示,下一步,该区将根据疫情防控形势和群众需求,持续投送蔬菜等生活物资,密切跟踪供应情况,严厉打击囤积居奇等行为,保持市场充足供给和价格基本稳定,满足封控区、管控区居民日常生活需求。同时,该区动态调整分类救治情况,加强医疗服务分级管理,完善急危重症状态下医疗服务管理运行机制,配足医疗物资和防疫物资,确保有救治需求的人员在第一时间得到有效救治。

1日上午,老城区西北隅、东北隅街道被划为管控区后,老城区市场供应保障专班也积极采取措施,为辖区内群众做好生活保障:设置14个应急网点,在西北隅、东北隅管控区域增设3个机动生活物资供应保障点,保障物资及时供应。

“蔬菜种类很丰富,不管价格还是质量,跟日常没啥区别。”1日下午,家住青年宫社区的刘先生在一物资保障点购物时说。

老城区相关部门开辟了宏进市场、丹尼斯超市直供渠道,及时调配管控区货源供应,每日为各个物资供应保障点配送食品、日用品等。同时,该区开辟线上服务渠道,对接拼多多、美团、丹尼斯线上购物等无接触配送企业,多样化满足管控区居民需求。行动不便、居家隔离的群众可以与社区联系,由社区网格员、党员和志愿者代购、配送物资上门。目前,老城区各商超及市场物资供应平稳有序。

“高血压、糖尿病等慢性病患者,以及老年人、儿童、孕产妇、残疾人等重点人群,如有就医需求可与属地社区卫生服务中心家庭医生团队对接。”老城区相关负责人说,如果有居民出现发热等可疑症状,他们将就近转运到发热门诊进一步排查,其间做好闭环管理。对于确有应急就医等紧急需求的群众,专门安排社区人员提供相关对接服务。

洛报融媒记者 申利超 郭秋铭 通讯员 王少峰 石智卫

丰富环境整治内涵 乡村振兴“内外兼修” 人居环境整治“四步走” 打造文旅融合“新上观”

为进一步巩固提升农村人居环境整治成果,宜阳县樊村镇坚持党建引领,聚焦重点难点,精心安排,周密部署,镇村党组织齐抓共管不松懈,通过“拆危房、清垃圾、改厕所、绿家园”行动,使乡村“颜值”再提升。

党建引领,让环境“美”起来。该镇全面构建“组织引领、党群联动”工作机制,推动党建与农村人居环境整治工作深度融合,形成“书记抓总、党员推动、群众跟进”的人居环境整治格局;坚持整治常态化、长效化、制度化,定期对各村行政观摩、考评,形成学先进、赶先进、争先进的好态势。

挖掘特色,让乡村“亮”起来。该镇指导全镇15个行政村在抓好环境整治的同时打造本村亮点,如沙坡建起了小游园,宋村主打“红色革命”元素,任村活化历史典故叫响“甘泉之源”,李寨、樊村接力建成特色产品采摘园,用各具特色的“一村一景”,激发群众参与人居环境

整治的积极性和主动性,不断提升其获得感、幸福感。

强化宣传,让群众“动”起来。该镇突出重点领域宣传,抓好长效管理,开展多形式、全方位宣传教育:通过入户走访听民声民意,强化宣传文明礼仪、卫生知识,引导群众转变思想观念,改变生产生活方式,摒弃陈规陋习,树立文明新风,营造人人参与的氛围,实现从“坐享”到“共治”,彻底解决“谁来干”的问题。干群参与、共建共治的人居环境整治长效机制和良性循环局面在工作推动中已悄然形成。

樊村镇将在“净起来”的基础上,不断拉高工作标杆,逐步实现“绿起来”“亮起来”“美起来”;结合“能力作风建设年”活动,把农村人居环境集中整治行动作为干部提升能力、转变作风的试金石,持续推进,纵深开展,坚决打赢农村人居环境整治攻坚战! (高惠一)

宜阳县上观乡以“四步走”措施,扎实开展农村人居环境集中整治。

积极动员,紧密部署。该乡多次召开专题会议,划区划片落实到人,压实责任;坚持全面整治,不留死角,以宣传动员为先手,以督导落实为驱动,以“治理六乱,开展六清”为抓手,以全域旅游为导向,力争扭转农村人居环境“脏乱差”局面,切实增强群众的获得感和幸福感。

观摩学习,提升思路。该乡通过“召开座谈会、观摩评比、经验交流”等方式打出人居环境整治“组合拳”:结合“逐村观摩、整乡推进”活动,围绕村容村貌、村内道路清洁治理、户厕改造等方面,组织村干部及村民代表到示范乡、村观摩学习;召开座谈会,交流心得体会,立足各村实际,学习借鉴先进的经验做法,开阔视野,提升思路,提高人居环境整治标准。**党建引领,多方参与。**全乡党员干部带头参与乱堆

乱放、乱贴乱挂、违法搭建等整治工作和荒山绿化、道路绿化等提升工作;通过微信群、大喇叭、入户发放宣传页等方式宣传相关政策,调动全员参与的积极性,形成全民行动、集中整治的工作格局。

专项督导,立整立改。为确保整治工作有效开展,该乡成立人居环境整治行动纪委专项督导组,以督促促落实、以评比促整改;对照整治重点,深入到村、组进行全面督导检查,发现问题进行影像留存,反馈到村要求立即整改,并开展“回头看”,确保发现一项、整改一项;召开阶段性会议进行评比排序,激发各村整治热情,实现互促互进共同提高。

上观乡将加强组织领导,强化责任落实,营造良好氛围,完善长效机制,严格督导检查,紧盯“脏、乱、差”突出问题,聚焦“净、绿、亮、美”,对症下药、精准发力,彻底解决农村“脏乱差”问题,实现乡村“气质颜值”和百姓“幸福指数”双提升。(杜祥)

“三清两建”激发活力 石寺振兴添“新引擎”

春暖花开,生机勃勃。新安县石寺镇石寺社区内,一辆辆铲车、钩机穿梭往来,村民兴高采烈地在“三清两建”专项行动中清理出来的集体土地上忙绿化种植,美化家园。

自“三清两建”专项行动开展以来,石寺镇坚持高位起步、高质量推进、高标准落实,按照“一目标、两协调、三严格、四坚持、五单制”的“12345”工作法,坚持试点先行、分类推进、全面铺开,确保“三清两建”工作取得扎实成效,在持续增强基层党组织战斗力的同时,加快构建新型乡村治理体系。

广泛宣传,打造宣传矩阵,吹响专项行动

“冲锋号”。该镇通过召开镇、村两级专项行动会议,统一思想认识,激发干群参与热情;在全镇各村显要位置悬挂横幅180余条、张贴公告230余份,发放《致全镇广大党员干部群众的一封信》3万余份,通过播放宣传教育片、村内大喇叭、微信群不间断宣传;在镇政府、派出所、各村(社区)党群服务中心规范设立举报箱28个,并公布举报电话,指定专人负责信件、接听电话,畅通群众诉求渠道。

查摆整治,开展自查自纠,握好专项行动“放大镜”。各驻村工作组通过逐户走访深入群众,广泛收集问题线索,党政领导带领

相关人员遍访历任村组干部、党员代表、群众代表等,逐一开展谈心谈话,讲清政策、传递压力。专项行动开展以来,全镇共走访群众4022余户,开展谈心谈话317人次,收集各类问题线索130条,收到自查自纠报告289份。

注重方法,把握关键节点,打好专项行动“组合拳”。该镇按照“一目标、两协调、三严格、四坚持、五单制”的“12345”工作法,聚焦“三年零上访”的目标,通过县派工作专班、镇驻村工作组和村“两委”及监委之间的相互协调、协同配合,严格落实责任分工,严格坚持“日碰头、日研判、日汇报、日总结”四项制度,

严格执行签到制、清单制、交办制、责任制、时效制等“五单制”,以石寺镇上孤灯村为试点,带动第二批9个重点村复制上孤灯村先进经验,逐步向全镇20个村(社区)全面铺开,稳妥高效推进“三清两建”工作落地见效。

截至目前,石寺镇在“清资产”方面共清收集体资金46笔74万元,清收固定资产12852.5平方米共计1028万余元,核减村级债务96.5万元,清收各类集体用地4948.029亩,废止和规范合同139份;在“清村霸”方面,共批评教育370人,治安拘留8人,刑事拘留1人;在“清矛盾”方面,排查矛盾纠纷254起,化解229起。在“两建”方面,全镇20

个村(社区)已经实现农村股份经济合作社和村民自治“一约五会”全覆盖,并依托农村经济合作组织发展壮大香菇、富硒蔬菜等特色支柱产业,所有村集体经济年收入均超过5万元,16个村集体经济年收入均超过10万元,5个村集体经济年收入均超过30万元。

“重实干,提能力,转作风。”石寺镇党委主要负责人表示,要在工作专班的指导下,进一步补短板、强弱项、激活力、抓落实,全力推进市委乡村振兴“151”工作举措在石寺形成生动实践,实现政治效益、经济效益、社会效益、社会效益相统一,谱写石寺乡村振兴新篇章。(李娟 杨若君)

能力作风建设新观察